

熱烈祝賀「廣東省第四屆粵東僑博會暨深汕特別合作區招商會」隆重舉行

奮力促轉型 崛起新城區

■真牌國際珠寶園開工儀式



在第四屆粵東僑博會暨深汕特別合作區招商會期間，汕尾市城區「三個一批」項目共13個。其中，簽約項目5個，總投資近150億元，開工奠基項目4個，總投資115億元，竣工剪綵項目4個。

簽約項目包括計劃投資99億元的汕尾御湖半島國際生態旅遊城，主要經營國際水療中心、旅遊、地產、休閒會所等；計劃投資7億元港幣的汕尾南方國際珠寶名城，主要經營珍珠原輔料及成品金、銀、銅、不銹鋼飾品及國際品牌消費品；計劃投資5000萬元的汕尾五豐魚膠原狀系列產品研發生產項目，主要經營化妝品系列；計劃投資4,000萬元港幣的港星創麗(汕尾)塑膠科技有限公司，主要經營合成塑膠、塑膠色母研發和塑膠機械的研發、製造；計劃總投資40億元的汕尾又一城，主要經營大型零售商業中心、高端商務辦公中心、五星級酒店、商住公寓和住宅小區。

開工奠基項目包括總投資5億元的汕尾真金店金銀珠寶城，總投資60億元的長沙灣旅遊度假城首期項目，總投資50億元的沙古濱海旅遊開發及過海隧道項目，總投資8,000萬元的高瞻事業有限公司冷凍廠。

竣工剪綵項目包括投資2,000萬元的東涌方圓塑膠有限公司，投資3,500萬元的紅草雅居輕鋼有限公司，投資2,200萬元的逸揮基金醫院醫療改造項目，投資5,600萬元的汕尾市深汕石油儲存有限公司擴建項目。

僑博會城區簽約近一百五十億

走新型工業之路 崛起六大產業集群

汕尾城區堅持走新型工業道路，工業經濟在轉型升級中不斷壯大。據統計，2010年全區工業總產值130.71億元，過去五年年均增長23.7%，已形成了電子、紡織、食品加工、製造、零售、旅遊商貿等六大現代產業集群。

陳少榮強調，汕尾城區未來五年將扶持高新技術產業，重點抓好電子二極管、三極管、衛星導航儀、漁船航海通導設備等高新技術項目，扶持培育一批核心競爭力強、產品市場佔有率高的高新技術產業龍頭企業，發揮「榕樹效應」，加快電子信息產業基地建設，進一步延長電子信息產業鏈。

培育新興戰略產業，準確把握未來市場需求變化和技術發展趨勢，以紅草工業區、東涌新湖工業區為核心發展區域，以五豐水產品、國泰水產品等企業為龍頭，加快實施產業創新工程，推進高新技術產業化和新興產業規模化；對接省戰略性新興產業發展規劃，推進生物製藥、半導體照明、新能源汽車下游產業鏈條、新型高端電子信息等新興戰略性產業下游產業發展，打造新的經濟增長點。

同時，改造提升傳統產業，按照產業優化發展的思路，對傳統產業實施分類指導，積極採

過去五年，汕尾市城區立足區位優勢、資源優勢和人文優勢，謀求在發展速度、轉變方式、宜居建設、塑造城市文明、幸福城區建設等方面求突破、當先鋒，連續五年在全市經濟社會發展目標考核和科學發展觀綜合評價體系考核中排名第一。2010年全區生產總值69.9億元，從2005年起年均增長19.1%；五年累計實際利用外資1.48億美元。今年1-9月份，全區GDP預計增長16%。

中共汕尾市委常委、城區區委書記、城區人大常委會主任陳少榮表示，今後五年，汕尾城區將以城市轉型升級為主旋律，依托城市中心，興產業、細管理、優服務、強基礎，着力打造經貿發達、環境優美、特色鮮明的宜居宜業城市中心區。

■香港文匯報記者 龍士華、謝志林 通訊員 鍾訓成、黃漢家、周貴毓

用高新技術和先進適用技術，改造紡織、服裝、造船和漁農產品加工等傳統產業，實現傳統優勢產業的高新化，提升產業競爭力。

關資源挖潛新徑 謀粵東服務業強區

陳少榮提出，未來5年，汕尾城區將充分發揮城市中心、交通樞紐和濱海資源三大優勢，大力發展商貿、物流、旅遊等資源型現代服務業。

積極引進大型企業集團進駐，扶持建設一批上規模、高檔次的大型綜合購物中心；加快發展連鎖、配送、代理、電子商務等現代營銷，積極培育新興消費熱點和消費方式，提升城區商貿服務業發展活力，着力把城區打造成粵東中心貿易區。

依托臨港工業、交通樞紐和港口資源，發揮汕尾火車站集散作用，加強沿海主要港口、交通樞紐等物流節點多式聯運物流設施建設，積極發展大型物流倉儲貨運，大力推廣第三方物流，實現與珠三角地區充分對接，把城區建設成為粵東與珠三角地區的物流中轉基地。

利用好海濱城市的豐富自然旅遊資源和歷史人文資源，突出濱海休閒主題，進一步優化旅遊發展空間佈局，推進旅遊基礎設施和景點景區建設，加強對銀灘灣、長沙灣等自然資源的開發建設，積極推動鳳山祖廟旅遊區成為國家3A級景區，打造旅遊品牌，延伸旅遊產業鏈，建設珠三角旅遊目的地。



■汕尾漁歌

■汕尾城區新貌



■城區建築

特刊 責任編輯：陶 錦 版面設計：劉坻坻

熱烈祝賀「廣東省第四屆粵東僑博會暨深汕特別合作區招商會」隆重舉行

百企千商爭相湧 陸豐跨越大發展

「陸豐是『後發達』地區，靠常規發展很難跨越。只有咬住重大項目的引進，通過大項目來帶動大發展、大跨越。」據統計，今年陸豐共有50個重點項目，其中上億元項目15個，總投資超過200億元。湖東甲湖灣能源基地、陸豐核電站、華輝新都、市文化中心等一大批重點項目正強勢推進。2010年財政綜合增長率在廣東66個縣(市)中排名第一；在2009年縣域經濟綜合發展力評估中，位列廣東66個縣(市)之首。

■香港文匯報記者 龍士華、謝志林，通訊員 黃賢嘉

陸豐跨越大發展

能源強市 建粵東能源基地

陸豐實施能源強市，大力推進能源建設項目，廣涉核電、陸上風電、海上風電和火電，總投資達上千億元，項目建成後，陸豐將成為粵東乃至全省的能源基地。

由廣東寶麗華集團投資建設的甲湖灣能源基地，總投資560多億元。其中總投資11億元的甲湖灣陸上風電場，總裝機容量10萬千瓦，分二期建設，投資5億元的一期工程，總裝機容量4.8萬千瓦，已竣工併網發電，二期已完成立項審批手續；計劃投資200億元的甲湖灣海上風電場，總裝機容量125萬千瓦，正在開展測風和論證階段，建成後將成為中國海上風電場的示範基地和行業新標準，有望成為全國最大的海上風電場；總投資345億元的甲湖灣風電廠，規劃總裝機容量800萬千瓦，分二期建設，首期投資86億元，先建設2台100萬千瓦機組，現已開展前期工作。

由中廣核集團投資100億美元的陸豐核電項目，建設規劃總容量為6台百千瓦級核電機組，分二期建設，首期建設4台機組，預計全部建成投產後，年發電量約為400億—500億千瓦/時。目前已完成了總投資1.6億元，長11.5公里的雙向四車道永久性進廠道路及臨時施工水源、電源等設計工作。

促民生工程 建幸福新陸豐

陸豐通過大項目，促民生工程，完善市政、交通、文化、商業、住房等民生建設，讓百姓在大發展中享受到實惠，努力建設幸福陸豐。

由深圳富安娜林國芳捐建的陸豐市文化中心，將建成的圖書館、博物館和文化館，為市民免費提供展覽、閱覽、參觀及休閒之用。由深圳古玩城投建的陸豐市內湖農副產品批發交易市場，將經營農副產品的種植養殖、交易、加工、倉儲、配送及物流業，兼營商業旅遊服務業。將於2013年竣工的陸豐皮影動漫文化產業基地，規劃有文化產業街、皮影動漫公共服務平台、皮影動漫製作中心、皮影藝術展覽館、皮影多功能劇場、商務酒店。總投資約40億元的廈深鐵路陸豐段工程進展順利，今年的施工任務，已於9月底提前完成，陸豐火車站已經完成土地平整工作。

華輝新都、「華輝·濱江花城」等一批地產項目，為陸豐引進了高尚的住宅管理理念。由香港輝寶集團投資，致力於打造陸豐首席高尚國際品質居住區的華輝新都，在陸豐首家引入管道天然氣，首家按星級標準配備智能化管理，首家引入知名物業管理顧問機構。

■廣東省首批古村落—陸豐大安石寨村。



■「嶺南一枝獨秀」的清雲山定光寺。
王貴攝



構建珠三角旅遊度假 粵東花園

陸豐物華天寶，嶺南佳果四季飄香，名貴海鮮聞名遐邇。陸豐山川秀麗，古跡眾多，旅遊資源十分豐富，有國家AAAA級旅遊景區、省級風景名勝區碣石玄武山旅遊區；有蜚聲海內外的宗教旅遊聖地，國家重點文物保護單位玄武山元山寺；有盛享「嶺南一枝獨秀」美譽、全國三大尼眾佛學院之一廣東尼眾佛學院所在地的清雲山定光寺；有省級風景名勝區、「深海沙石」四者兼備的金廟灘濱海旅遊區等25個旅遊景區(點)。

近幾年來，陸豐市旅遊部門提出，「通過玄武山—金廟灘旅遊建設，大力推進旅遊資源的綜合開發建設，打造粵東旅遊黃金海岸」，突出加大紅色旅遊、生態旅遊、濱海旅遊和宗教旅遊四類特色旅遊開發力度，逐步把陸豐建成風光度假、休閒、娛樂於一體的多功能、現代化旅遊勝地，建設旅遊產業平台，構建珠三角地區旅遊度假的東花園。

■中國非物質文化遺產陸豐「正字戲」獲首屆「文化遺產日獎」。



文化底蘊深厚 藝術風情獨特

陸豐文化底蘊深厚，傳統藝術風情獨特。正字戲、皮影戲、大安滾地金龍、甲子英歌舞被國務院列入國家級非物質文化遺產名錄；碣石五色獅、南塘吹打樂、博美飄色、玄武山廟會、紫竹觀道教育樂等十二個項目均入選廣東省非物質文化遺產名錄。其中正字戲距今已有八百多年的歷史，歷來被國內外戲劇界的專家、學者譽稱為中國戲劇活化石，周恩來、陳毅等國家領導人都曾觀看過此戲。

■湖東鎮 甲湖灣能源基地